

Hansestadt Stendal, 30.06.2022

Niederschrift über die außerordentliche öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Stadtrates

Tag der Sitzung: Montag, 23.05.2022
Ort: Rathausfestsaal, Markt 1, 39576 Hansestadt Stendal
Beginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 17:53 Uhr

Anwesend sind:

Vorsitzende/r
Sobotta, Peter

Mitglieder
Antusch, Rita
Bausemer, Arno
Beuchel, Jacob Wenzel
Bootz, Hans-Jürgen
Büttner, Matthias
Eckhardt, Wolfgang
Faber, Marcus, Dr.
Goroncy, Rico
Güldenpfennig, Christel
Haaker, Christel
Hauke, Bernd
Instenberg, Reiner
Jacobs, Christina
Kammrad, Norbert
Kunert, Katrin
Kunze, Matthias
Kurth, Kerstin
Lenkeit, Anette
Liepe, Erhard
Lippmann, Dirk
Ludwig, Peter
Meinecke, Sven
Mertens, Martin
Richter-Mendau, Henning, Dr.
Röhl, Christian
Röxe, Joachim
Schlafke, Jürgen
Schober, Marcus
Schreiber, Mäxchen
Schulz, Stefanie Wilhelmine

ab 17:02 Uhr

Schüßler, Xenia
Stelle, Thomas
Teubner, Jürgen
Weise, Thomas
Wollmann, Herbert, Dr.

Protokollführer/in

Gravert, Robert
Sommer, Annelene

Sachkundige Einwohner/innen

Glewwe, Jörg-Michael
Wilke, Roland

von der Verwaltung

Fried, Sylvia
Hell, Rüdiger
Kleefeldt, Axel
Meyer, Juliane
Richter, Diana
Schulenburg, Michael

Entschuldigt fehlen:

Mitglieder

Dahlke, Björn Eckhard
Kloft, Samuel
Radtke, Carola
Schmotz, Klaus
Schwarzer, Jörg



Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

- 1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
- 2 Feststellung der Tagesordnung
- 3 Einwohnerfragestunde
- 4 Informationen des Stadtratsvorstandes
- 5 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung
- 6 Informationen des Oberbürgermeisters
- 7 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022
- 8 Anfragen/Anregungen

VII/0594/3

Nicht öffentlicher Teil

- 9 Informationen des Stadtratsvorstandes
- 10 Informationen des Oberbürgermeisters
- 11 Anfragen/Anregungen



Protokoll:

Öffentlicher Teil

zu TOP 1 **Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit**

Herr StR-Vorsitzender Sobotta eröffnet die Sitzung um 17 Uhr. Er begrüßt die anwesenden Stadträtinnen und Stadträte, die sachkundigen Einwohner, Mitarbeiter der Verwaltung sowie die Einwohnerinnen und Einwohner und Vertreter der Presse. Er dankt dem Offenen Kanal für die Umsetzung der Videoübertragung.

Herr StR-Vorsitzender Sobotta stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. Der Stadtrat der Hansestadt Stendal ist mit 35 anwesenden Stadträten stimmberechtigten Mitgliedern beschlussfähig.

<<< **Herr StR Schober** nimmt ab 17:02 Uhr an der Sitzung teil. Es sind nun **36 stimmberechtigte Mitglieder** anwesend. >>>

zu TOP 2 **Feststellung der Tagesordnung**

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form festgestellt.

zu TOP 3 **Einwohnerfragestunde**

Herr Steffen Roske äußert seinen Unmut darüber, dass Anfragen, die er in vergangenen Einwohnerfragestunden gestellt habe, bisher nicht beantwortet wurden. Sodann wendet er sich mit folgenden drei Fragen an die Anwesenden:

1. Ist es möglich, dass durch eine oder mehrere Fraktionen eine Beschlussvorlage eingebracht wird, den OB damit zu beauftragen mit den jetzigen Eigentümern der verbliebenen Wohnblöcke in Süd Verhandlungen über deren Verkauf an die Hansestadt Stendal zu führen. Dafür werde eine Summe X in den Haushalt eingestellt, welche nicht überschritten werden dürfe und bis zum Abschluss mit einem Sperrvermerk versehen werde. Außerdem fragt er nach, ob sich die Verwaltung bereits zur Kita Regenbogenland positioniert habe, ob die Kita bei der Stadt verbleibe oder an einen anderen Träger übergehe.
2. Ist es möglich, dass der Stadtratsvorsitzende ab sofort regelmäßig im Stadtrat über Anfragen aus seiner Sprechstunde und den daraus resultierenden Ergebnissen berichtet. Das Einverständnis der Fragenden vorausgesetzt.
3. Hat die Hansestadt Stendal schon eine Zahlung aus dem Schadensersatzprozess über die Vorkommnisse zur Stadtratswahl 2014 erhalten? Wenn ja, was passiert mit dem Geld? Wenn nein, was unternimmt die Verwaltung, um an dieses Geld zu gelangen?

Herr StR-Vorsitzender Sobotta antwortet, dass es sich einrichten lasse, aus der Sprechstunde zu berichten.

Herr stellvertretender Oberbürgermeister Kleefeldt geht auf die letzte Frage von Herrn Roske ein. Das Verfahren sei noch nicht abgeschlossen. Erst mit Rechtskraft des Urteils des Landgerichts Stendal werden Zwangsvollstreckungsmaßnahmen eingeleitet. Derzeit sei das Verfahren vorm OLG. Es bestehe auch die Möglichkeit eines Revisionsverfahrens. Wenn es zu



einer Zahlung kommen sollte, ginge diese in den Haushalt ein und der Stadtrat müsse eine Entscheidung treffen, was man mit dem Geld mache.

Herr stellvertretender Oberbürgermeister Kleefeldt hat bezüglich der Kita Regenbogenland einen Entwurf einer Vergleichsanalyse erarbeitet. Man befinde sich noch im Diskussionsprozess. Im Laufe der kommenden Wochen und Monate solle eine Entscheidung im Stadtrat herbeigeführt werden. Der neue Oberbürgermeister soll die Chance haben an der Entscheidung mitzuwirken.

zu TOP 4 Informationen des Stadtratsvorstandes

Herr StR-Vorsitzender Sobotta gratuliert **Frau StRin Jacobs** zum Geburtstag und überreicht einen Blumenstrauß.

zu TOP 5 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der letzten Sitzung

Herr StR-Vorsitzender Sobotta gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung bekannt.

1. Beschlussfassung über die Niederschrift des nichtöffentlichen Teils der letzten Stadtratssitzung
 - 34 Ja 1 Enthaltung - einstimmig beschlossen

2. Ankauf einer Teilfläche des Flurstückes 171 in der Flur 10 in der Gemarkung Insel
VII/0420
 - 29 Ja 3 Nein 3 Enthaltungen
- mehrheitlich geändert
beschlossen

3. Grundstücksverkauf (Uenglinger Chaussee 28 in Uenglingen) - Gemarkung Uenglingen, Flur 4, Flurstücke 290/87 + 291/87
VII/0631
 - 35 Ja - einstimmig geändert beschlossen

zu TOP 6 Informationen des Oberbürgermeisters

keine

zu TOP 7 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022

VII/0594/3

Herr StR-Vorsitzender Sobotta erläutert zur vorliegenden Beschlussvorlage, dass der Haushaltsplan bereits in der Sitzung des Stadtrates vom 25.04.2022 beschlossen wurde. In der heutigen Sitzung werde noch die Haushaltssatzung beschlossen.



Herr StR Röhl übt Kritik an der Haushaltsführung. Auch diese Vorlage zeichne ein negatives Bild. Die Ausgaben inklusive den getätigten Ermächtigungsübertragungen seien finanziell nicht gesichert. Er äußert auch im Namen der Fraktion FSS/BfS Bedenken und gehe davon aus, dass die Kommunalaufsicht diesen Haushalt nicht bedenkenlos genehmigen wird.

Beschlussvorschlag:

Der Stadtrat der Hansestadt Stendal beschließt die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 2022.

Ja 22 Nein 6 Enthaltung 8 mehrheitlich beschlossen

zu TOP 8

Anfragen/Anregungen

Herr StR Meinecke äußert sich über die Sperrung der Brücke zur B188 aus Richtung Magdeburg nach Stendal. Er möchte wissen, wer so etwas plant. Es könne nicht sein, dass gleichzeitig die Brücke und die B188 gesperrt werden. Die Planungen müssten abgestimmt werden. So etwas dürfe nicht mehr passieren.

Frau StRin Lenkeit spricht die Schaltung der Ampel an der Kreuzung Bahnhofstraße/Frommhagenstraße an. Da dort eine Baumaßnahme durchgeführt werde, kann die Ampel abgeschaltet werden.

Frau StRin Lenkeit dankt für die schnelle Reaktion auf die Anfrage aus der letzten Sitzung zum Thema Hundekotbeutel am Stadtsee. Das Problem sei nun, dass keine separaten Behälter dafür vorhanden seien und Hundebesitzer die Beutel in die normalen Müllbehälter werfen.

Herr StR Bausemer fragt bei der Verwaltung an, warum bei der Planung des neuen Kiosks am Stadtsee keine Toiletten bedacht wurden.

Herr StR Bausemer fragt, wo der Bauernmarkt zwischenzeitlich stattfindet, wenn ab Oktober die Bauernmarkthalle während des Umbaus nicht nutzbar sei. Ihm geht es darum, dass der Bauernmarkt ohne Ausfall stattfinden könne.

Frau StRin Güldenpfennig greift die Anfrage aus der Einwohnerfragestunde zur Kita Regenbogen bzw. Kita Dahlen auf. Nach der Aussage von Herrn stellvertretendem Oberbürgermeister Kleefeldt habe sie nicht das Gefühl, dass alles planmäßig läuft. Sie spricht den Änderungsantrag der Fraktion SPD/FDP/Ortsteile in der Sitzung vom 25.04. an. Sie fragt sich, wie die Fraktion auf die Aussage komme, dass die Kita höchstwahrscheinlich in städtischer Hand bleibe. In einer Ausschusssitzung vom 18.05. gab es diesbezüglich keine Aussage. Des Weiteren fragt sie, weshalb keine Alternativplanung für die Kita Dahlen in Betracht gezogen werde. Sie fragt die Verwaltung, weshalb nach dem Variantenvergleich keine Gespräche mit eventuellen Trägern oder der SWG geführt. Sie hätte von Herrn Instenberg erwartet, dass er überparteilich über Fraktionsgrenzen hinaus, im Sinne aller Kinder agiert.

Herr StR Stelle erläutert, dass das Gebäude am Tierpark so gebaut wurde, dass ein Flur entstanden sei, damit auch der Zugang von der Stadtseeseite gewährleistet sei. Der Zugang könne über einen Taster vom



Gaststättenbetreiber geöffnet werden. Es sei allerdings keine öffentliche Toilette.

Frau StRin Jacobs schließt sich Frau Güldenpfennig an. Es sei ein Trauerspiel mit der Kita in Dahlen. Sie sei froh, dass die Kita Möringen einen freien Träger habe.

Herr StR Instenberg versteht den Ärger. Die Fraktion sei in Dahlen gewesen. Der Zustand sei nicht weiter tragbar, die Kita muss saniert werden. Genau wie auch in Stendal Süd. Die Verwaltung habe vorgeschlagen beide Kitas erst in den Haushalt 2023 aufzunehmen. Die Fraktion stimmt mit dem Oberbürgermeister überein, dass alle Baumaßnahmen erst dann durchgeführt werden sollen, wenn die Kitas und Schulen fertig sind. Für die Kita Regenbogenland habe man deshalb den Antrag für 2022 gestellt. Aus Dahlen kam jedoch der Antrag, dass geprüft werden solle, ob eventuell ein freier Träger in Frage komme. Deshalb wurde für die Kita Dahlen nichts beantragt.

Frau StRin Güldenpfennig erläutert, dass im Ortschaftsrat der Variantenvergleich besprochen wurde. Die Prüfung in der Verwaltung dauere ewig.

Herr StR Röhl hält es für die Aufgabe des Ortschaftsrats einen Antrag für Dahlen einzubringen.

<<< Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 17:32 Uhr beendet. >>>

Herr StR Röhl kündigt gegenüber der Protokollführung an, seine Bedenken zur Vorlage VII/0593/3 noch einmal schriftlich zu konkretisieren. (Anlage 1 z. Niederschrift)

<<< Die Sitzung wird um 17:39 Uhr mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.>>>

Peter Sobotta
Vorsitzende/r

Robert Gravert
Sommer
Protokoll

Annelene

